

要 闻 资 讯

树立红线意识 强化安全监管 我州全力做好岁末年初安全应急防范工作

甘肅日報訊 2019年以來，我州牢固樹立安全生產“紅線”意識和“底線”思維，全面推進安全生產責任體系落實，深入開展安全生產大檢查，全力防範遏制各類安全生產事故，確保歲末年初及春節期間安全生產。

打好重點時段安全生產“收官戰”，突出冬季季節，引入2家第三方專業安全評價檢測機構和7名省級專家，排査整改高危險行業專業性風險隱患172條。認真貫徹落實安全生產巡査工作制度，對2個縣(市)黨委政府2017以來安全生產“黨政同責”等工作進行了巡査。加強歲末年初專項整治和監察執法工作，監督檢查生產經營單位2962家(次)，監察重點企業24家，打擊非法違法行為2892起，整治違規違章行為8060起，關閉取締2家，立案77起，吊銷許可證2個，責令停產停業整頓29家，累計處罰罰款499萬元。第四季度以來全州未發生安全生產事故，事故起數和死亡人數同比下降33.3%和25%。

打好重點地區防震減災“攻堅戰”。認真貫徹落實省政府全省重點地區防震減災工作會精神，加強災害應急演練，承辦並成功舉行了四川省川西片區2019年地震桌面演練，應急管理部門到會指導，7個省級相關部門和4個市州、36個區(縣)政府現場觀摩演練；組織開展了2次州縣聯動綜合應急救援演練，4000多名幹部職工參加演練。強化地震監測預警分析，收集上報觀測數據共3340組，召開周會商46次，月會商10次，聯合會商1次，重要時段加密會商5次，編寫《甘肅州2019年年中地震趨勢會商研究報告》《2020年年中甘肅州地震趨勢會商研究報告》，積極為黨委、政府提供震情信息服務。

打好重點人群能力提升“主動戰”。扎實開展全州應急管理能力大提升工程，舉辦應急系統災害信息系統、風險監測與綜合減災業務等6個業務培訓班和22期專題學習講座，累計培訓全州應急系統幹部1300餘人次。制定出台《甘肅州應急專家管理辦法》，遴選安全生產、防災減災救災等5大類107名專家建成專家庫，強化技術支持和科技服務，採用“省級專家+本土專家”的傳帶帶模式，加強本土人才培養。認真開展“送法進大渡河流域鄉村振興示範片區民營企業”等法律七進活動和政策宣講活動，送法進企業105場次，開展政策宣講4場次，發放法律宣傳資料2.73萬份。組織全州安全生產專題培訓班2場次，培訓相關企業主要負責人、管理人和特種作業人員474人。

州應急管理局

书写让人民满意的新时代答卷

(上接第一版)

在急難險重一線，州政府辦公室主動擔當協調，高效率完成雅江“2·16”“2·19”森林火災，丹巴“6·15”、德格“7·5”洪澇災害等突發事件綜合協調、後勤保障、信息報送等工作。特別是在2018年“10·11”“11·03”金沙江白格堰塞湖應急處置中，辦公室及時響應、整體聯動，不分彼此，主動擔責，辦公室主要領導深入一線靠前協調，統籌精干力量24小時輪流值守，主動承擔車輛調度、人員統籌、物資調運、宣傳報道、信息報送、材料審核等工作，累計奮戰15個晝夜，上報各類信息、材料50餘篇，發布各類信息1000餘條，為前線指揮部科學決策提供依據，為各項工作高效運轉提供堅強保障。

强化执行提效能

一分部署，九分落實。按照“規範、高效、創新”的總體要求，“責任必須落實到到位、運轉必須優質高效、規矩和紀律必須挺在前面”的工作要求和“嚴、實、快、細”的工作標準，州政府辦公室牢固樹立“馬上辦”的理念，緊跟州政府整體工作節奏，實行“責任制+清單制+限時辦”健全完善動態跟蹤機制，確保中央路線方針政策和省委省政府、州委州政府各項重大決策部署迅速落地見效。2018年，我州被省政府評為“在國務院第五次大督查和省府第一次大督查中工作成效突出的市(州)”。

持續改進公文處理技術手段，制發《關於進一步提高公文處理效率的通知》，規範公文處理流程，明確時限要求，擠壓滯漏空間，提高公文處理效率。嚴格執行《黨政機關公文處理工作條例》和公文格式國家標準規範，普通公文突出時效，重點文稿精心打磨，做到縱向比有創新、橫向比有深度。嚴格落實中央關於簡短文會精神，堅決反對形式主義、官僚主義，做到為基層幹部群眾減負鬆綁。扎實開展政務督查，圍繞《政府工作報告》各項目標任務，堅持“一竿子插到底”，確保工作落實、項目落地。

乐于奉献显情怀

“如果不是州政府辦公室的傾力相助，我家可能會因病陷入貧困”。爐霍縣斯木鄉瓦達上街村貧困群眾白馬錯說起州政府辦公室的無私幫助，心存感恩。她因病住院，對原本經濟拮据的家庭來說無疑是雪上加霜。州政府辦公室駐村第一書記了解到她家的具體困難後，州政府辦公室立即組織全體職工並通過QQ空間、微信朋友圈、“輕鬆籌”等社交平台共為其籌集善款2.5萬元，助其解決了住院醫療費用，使其家庭順利渡過了難關。

州政府辦公室始終把脫貧攻堅工作作為“頭等大事”，主動對標州委、州政府的安排部署，自覺齊心脫貧攻堅的政策要求，舉全辦之力抓好爐霍縣4個定點幫扶貧困村和石渠縣2個聯系指導貧困村工作。先後選派11名幹部駐爐霍縣4個村任第一書記和到石渠縣任駐村幫扶幹部，累計籌集幫扶資金70餘萬元，幫助指導貧困村發展產業；建立全辦幹部職工與77戶貧困戶全覆蓋結對幫扶機制，開展找一條脫貧路子、出一個脫貧主意、辦一件民生實事、解決一個實際問題“四個一”活動，幫助協調解決問題70餘件。

如今，在鮮紅黨旗的指引下，爐霍縣、石渠縣6個幫扶指導貧困村已陸續退出貧困序列。州政府辦公室幹部與貧困村幹部群眾用智慧、心血和汗水共同譜寫了一曲“心系群眾樂奉獻、脫貧致富奔小康”的鏗鏘勁歌。

向脱贫攻坚最后堡垒发起总攻

精准扶贫进行时

攻坚战报



移民新村。

摘帽更需加油干 泸定县脱贫攻坚巩固提升记

袁飞 泸宣 文/图

2018年12月，红色名城——泸定在全州脱贫攻坚战中率先脱贫摘帽。这是民生所盼，更是对革命先烈最好的告慰。

一年来，泸定人民不忘初心、不懈怠、不止步，继续在贫困地区脱贫致富奔小康中作示范、带好头，迈出了脱贫攻坚巩固提升的新步伐。泸定县贫困发生率由2014年底的15.6%降至0.13%，农村居民人均可支配收入达到11135元，增11.5%，实现了经得起历史检验的可持续增收、稳定脱贫，朝着全面小康的目标更进一步。



果农喜获丰收。

传承红色基因

决战脱贫攻坚

翻开这个泸定的历史，一定会让您留下深刻的印象，84年前，中国工农红军在这里浴血奋战，上演了艰苦卓绝的动人传奇。为了摆脱贫困，几十年来，“红色基因”鼓舞着一代又一代泸定各族儿女，他们用敢叫日月换新天的英雄气概，演绎着新的动人传奇，创造出天翻地覆的巨大变化。

今年以来，全县上下始终把脱贫攻坚作为首要政治任务和一号民生工程，聚全县之智、举全县之力，紧扣27户86人年度贫困人口减贫，“村退出”“县摘帽”成果巩固，聚焦“三落实”“两不愁三保障”“四个不摘”，大力实施“五个一批”扶贫攻坚行动计划，20个扶贫专项行动，通过上下联动、整合资源，把准脉搏、持续发力，以脱贫攻坚统揽全县经济社会发展，切实筑牢脱贫“后防线”，为确保到2020年，消除现行标准下的绝对贫困，与全省同步小康打下了坚实的基础。

为巩固脱贫摘帽成果，泸定县委、县政府紧紧围绕中央脱贫攻坚决策部署和省州目标，瞄准户脱贫、村退出、县摘帽标准，对标聚焦最大制约和最硬骨头，编制了《泸定县“十三五”农村扶贫规划》，打出了“3+10+N”组合拳，建立农村扶贫开发项目资金整合机制，实施“五大扶贫工程”和“五个一批”扶贫攻坚行动计划及“22个专项规划”，推行“金融+”“基础+”“农业+”“旅游+”“民生+”“社会+”的精准扶贫模式，取得了明显成效。

冷碛镇尖茶坪村位于泸定县以南25公里的大渡河东岸，平均海拔1910米，居住有汉、藏等民族。村党支部发扬伟大的红军精神，组织党员到红军飞夺泸定桥纪念碑重温入党誓词，收看情景剧，召开座谈会，听取了党员同志对本村发展的意见建议。按照“建强堡垒重引领、建实基础优环境、建优产业促增收、建好民风强保障”的总体思路，用情发动贫困群众、用心推进重点项目，用力建设特色产业，用智培育集体经济、用劲树立文明新风，探索多种市场模式和利益联结机制，深入调整产业结构，积极发展特色产业，培育壮大集体经济，构筑脱贫奔康的产业支撑。

发展绿色产业

助农增收增收

绿色是泸定的底色，更是最大的资源。泸定县紧紧依托这一优势，依托产业扶贫资金的精准引领作用，探索“专业合作社+贫困户”模式，在特色产业上紧抓泸定区域特色、“小杂”优势，以“绿色、无公害、原生态、纯天然”“四张名片”为载体，建成了特色农林产业面积达22.33万亩，建成了1个省级、7个州级现代农业万亩示范区；实施农特产品“区域品牌+企业品牌”双品牌战略，成立各类农民专业合作社430个，培育出柃木“红樱桃”、黄草坪“雪域野农”苹果、冷碛“幸福仙桃”、德威无公害蔬菜等本土品牌24个，打造了二郎山吉祥农场、盛煌农业产业园等农业产业大户20家，初步形成“乡乡有示范、村村有品牌”的特色农业产业发展格局。同时，围绕“脱贫巩固”，落实资金240余万元，支持2014至2017年贫困户发展个体种植和小家禽养殖产业，保障贫困户持续增收。

打造全域旅游，鼓励农户开办农家乐，通过做大旅游产业带动群众增收致富。坚持“强农优工大旅游”产业发展思路，以市场为导向，以脱贫为目标，以产业为依托，以资源为基础，发挥比较优势，发展特色产业，把资源优势转化为产业优势和经济优势，把向群众“输血”变为帮群众“造血”，把“帮困难”变为“促发展”，不断提升贫困群众劳动技能，实现贫困群众持续增收，构建起“乡乡有项目、村村有产业、人人有收入”的产业扶贫新格局。

泸桥镇海子环村是典型半山山村，几年前这里还是一个不起眼的小山村，脱贫攻坚工作开展以来，在村党支部书记姚在文的带领下，村两委班子依托“农民夜校”对农户进行“创业+旅游营销”、建筑工匠等技能培训。积极筹措资金为有发展种养业和旅游业的农户提供资金保障，一个“村美、业兴、家富、人和”的美丽小山村已逐步形成。

在加大产业就业扶贫的同时，泸定县抓住集体经济这个关键，为稳定可持续脱贫注入不竭动力。天池山村是泸定县得妥镇的一个彝族村，村民主要收入来源为种植业、养殖业、外出务工等收入。今年以来，该村在县上帮扶单位的带领下，进一步发展壮大集体经济建设，加强100亩乌梅基地管理，新建花椒100亩，进一步加强党员示范工程项目的市场营销管理，壮大藏香猪养殖规模充分发挥示范带动作用。通过招商引资，流转土地壮大集体经济。

产业扶贫泸定再出招，聚力“三个五万亩”特色产业提档升级，完成商贸流通示范项目建设和通过验收，开展黄果柑、樱桃、羊肚菌、泸定仙桃电商营销推广，销售191.42万元，开展核桃、花椒、魔芋等特色产品加工也产值5000万元，完成目标任务104%

扶贫扶志并举

激发内生动力

在脱贫攻坚巩固提升中，泸定县始终深度激发群众内生动力，确保扶志扶智到位。突出“扶志”与“扶智”相结合，整合联系县领导、对口帮扶、共建共创党支部、结对认亲干部、乡镇、村组六支力量，以文化扶贫助力精神脱贫，以社会主义核心价值观为导向，以“四好村”创建为抓手，以弘扬传承红色文化为着力点，引领贫困群众像当年先躯投身革命那样，投入脱贫致富奔小康的伟大征程中，帮助贫困群众树立主体意识，坚定战胜困难、摆脱贫困的必胜信心和昂扬斗志。

“我们把贫困户身边的典型挖掘出来，通过身边人讲身边事，调动贫困群众的积极性。”泸定县委书记陈廷全说，跨越时空的红军精神是实现脱贫致富的“红色引擎”。

脱贫致富奔小康既是一场攻坚战，更是一场持久战。泸定县坚持督查、考核、问责等方面持续跟进，保持过硬作风，为巩固提升脱贫成果提供坚强保障。

——把好考核“指挥棒”，紧扣同步全面小康，着眼全州示范引领，修订完善《泸定县“十三五”农村扶贫规划》，制定了《泸定县2019脱贫攻坚工作要点》，《泸定县2019年脱贫任务清单》，落实《泸定县巩固脱贫成果、防止返贫工作实施方案》，细化了防止返贫、因灾、因灾返贫及巩固提升产业、就业、民生服务水平等重点举措，引导乡村干部真正把心思、精力、能力放在致富奔小康上，啃下“硬骨头”，消灭“拦路虎”。树立在脱贫攻坚巩固提升战场上建功立业的政绩观。

——把好激励“指向灯”，实行重点管理、分类考评，对巩固提升脱贫成效明显的落实激励措施，对巩固提升脱贫成效表现突出、成绩优异的干部优先培养、优先提拔，充分激发广大党员干部的工作热情，凝聚了脱贫攻坚的强大合力。

——把好作风“纪律尺”，始终坚持压实压紧责任田，确保问题整改到位。强化党建促脱贫攻坚，调整充实以县委、县政府主要领导为“双组长”的脱贫攻坚指挥体系，坚持问题导向、整改完善不止；坚持“两不愁三保障”回头看大排查，严守政治纪律，让党员干部树立正确的脱贫政绩观，落实“工作失职军法处置”的追责机制；严守群众纪律，巩固提升帮扶成果；严守经济纪律，保障资源合理分配，紧盯扶贫资金使用管理，让每一分钱都用在刀刃上。

在脱贫攻坚巩固提升中，泸定县坚持当年红军飞夺泸定桥的信念和定力，当先锋、站前列，让红军精神在决战全面建成小康社会的伟大实践中，放射出新的时代光芒。

雅江县牙根村民外出务工成潮流

甘肅日報訊 “我在虫草、松茸季节就与家人上山挣钱，其余时间就外出做木活，家里的生产与养殖照样在搞，一年下来，我家的人均收入差不多有两万元。有国家的好政策和挣钱的好机会，想不小康都很难！”这是12月6日下午，记者在雅江县恶古乡牙根村采访时，村民曲珠发出的一番感慨。

牙根村距县城60公里，地处高山峡谷地带，平均海拔3000米，全村69户447名，虽有约535亩耕地，但大多是坡地，收成好坏全靠天气，风调雨顺的年份地里还勉

强有点收成，一遇到天干则几乎颗粒无收。虫草、松茸成为村民最主要的经济来源，村里的贫困发生率高达50%。为实现村民高质量脱贫、稳定性增收，村两委在着力改善交通、饮水等基础设施条件的同时，切实培育种植、养殖等富民产业，并鼓励村民自力更生、增强脱贫信心。伴随着“我要富”观念的深入人心，村两委及时将组织村民外出务工作为有力抓手，动员像曲珠一样有一技之长的村民“走出去、找门路、挣票子”。

“这几年，随着脱贫攻坚战略的实施，建

新房的人家越来越多，我手上的活路几乎没有断过档。说实话，我当初拜师学艺时，只是想学门技术，况且当时修房造屋的人很少，我的手艺没啥大用处。谁曾想现在的我居然成了远近有名的“明星木匠”，更让我没想到的是这门手艺竟然给我带来了可观的收入。如今，我和收的几个徒弟都靠这门手艺脱贫致富啦！”说起这几年外出做木工活的经历，曲珠自豪不已。

说话间，刚从石渠务工归来的甲勇笑容满面地走了过来，“我跟康定一家公司签了劳务合同，带着村里20多个

年轻人到石渠架设光缆线、输电线和铁塔。尽管高空作业很辛苦，但仅仅几个月，每人至少都挣了四五万元，这比在家种地划算多了。有了钱，这村里的房子越修越漂亮了，家用电器越来越高档了，买车的人越来越多了，这日子也是越过越有滋味啦！”

曲珠和甲勇仅仅是牙根村民外出务工致富奔小康的一个缩影。如今，全村常年外出务工的村民多达40余人，实现了家家有人外出务工、户户都有外来收入。

县融媒体中心 张莉 周小渝